

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . 1'25 ptas.
TRES MESES. . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

HOJA LITERARIA

DE EL ANCOR

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:

A mes volgués amigues Maria Josefa y Maria de las Mercedes Penya y Gelabert, per D. Maria Antonia Salvá.—Impresiones, por D. Miguel Maura, Pbro.—*** por D. Ramon Orlandis y Despuig.—Confidencia, por D. V. Costell.—¡Adelante, Batallón! por D. L. K.

UNA SATISFACCION

(De El Siglo Futuro)

Quéjase El Movimiento Católico de que al dar la noticia de haber sido condenado un libelo contra los Jesuitas que se atribuye al ex-padre Mir, dijimos que el autor era académico de la lengua y colaborador de El Movimiento Católico.

La Academia no se ha quejado; y ha hecho bien, porque ella fué, que no nosotros, quien le hizo académico.

Pero El Movimiento sí, se queja, y cree que es falta de caridad traer a colación esos recuerdos.

Perdónenos El Movimiento Católico.

No del recuerdo, pues es exacto, sino de no habernos enterado antes de su queja para darle la satisfacción posible, que es decir que, según de su queja parece desprenderse, por hablar en preterito, el ex-padre Mir no colabora ya en El Movimiento.

Lo cual no tiene nada de particular si es cierto, como hemos oído, que el bueno del ex-padre se ausentó antes de que saliese a luz su libelo, imaginando que iba a producir una sensación espantosa, una revolución formidable en los espíritus, y no creyéndose con fuerzas para ser el primer sensible, para sufrir a quemarropa tantos aplausos, triunfo tan grande y tantas emociones.

Que fué ilusión candorosa. Porque, además de malo moralmente, y literariamente malo, el libelo es tan pasado, tan chirche, tan fastidioso como todos los de su autor, y quizá un poquito más, si cabe, que es cuanto se puede encarecer.

Eso no es un libro; eso es una lata. Que no logró interesar, por sandio y sin sustancia, a los enemigos de los Jesuitas; y que ha merecido por malo la condenación de la Iglesia.

Pues quien tantamente peca, tantamente se condena.

Por encima de todo lo cual queda todavía a la execración de todas las almas nobles, la ingratitude del hombre que, según la oímos decir a él mismo, entró casi niño en la Compañía, ella le formó, a ella se lo debe todo, y la paga, como no pagan los perros a quien les hace bien, mordiéndola.

Porque si no hace presa no es por falta de ganas ni de esfuerzos, sino de dientes.

Pero volvamos a El Movimiento, para hacerle notar que no debe quejarse de nuestro recuerdo, sino agradecernoslo, pues le ha dado ocasión plausible de rechazar públicamente toda concomitancia con el detractor injusto e ingrato de su madre y maestra; cosa que por todo extremo le honra y sincerísimamente le aplaudimos.

Y le hacía falta. Porque en la memoria de todos estaba el mismo con que le trató cuando el tal ex-padre fué llamado a Roma, a título de académico, por el embajador de Roma señor Merry del Val para que tradujese un documento pontificio, y entre el embajador y el ex-padre acordaron enviar la traducción a El Movimiento, para que nos hiciese creer que era el Papa quien había llamado al ex-padre y quien escogió a El Movimiento por órgano

pontificio en España. Enredillo que tuvimos el honor de descubrir y publicar en seguida, con gran risa y chacota de los periódicos que hacen competencia a El Movimiento.

Hice, pues, perfectamente, si no en quejarse a lo menos en aprovechar la ocasión de rechazar esas colaboraciones, y nosotros le aplaudimos y lo transcribimos, en hora buena.

Más vale tarde que nunca. Por lo demás, que diría D. Antonio, en esto de los colaboradores, y aun redactores, cuyo recuerdo aflige, todos tenemos algo que sentir.

Y El Siglo, algo y aun algo.

Por aquí pasó, por ejemplo, Melgar y luego se fué a Venecia a disparar ukases contra nosotros y a profesar la política feista y lauderina que en estas mismas columnas combatí.

Por aquí pasó Suarez Bravo, y enredado en las barbas teológico-guerreras de Pidal se fué y no paró hasta El Diario de Barcelona.

Por aquí pasó D. Damian Isern, y desde aquí se fué a La Unión Católica.

¡Por aquí pasaron tantos!

Y sin ir más lejos, por aquí pasó D. Juan Manuel, y se fué a la Unión Católica; y volvió a pasar, y se volvió a marchar, y no paró hasta caer en El Movimiento Católico.

¿Quiere Vd. más?

Ahora, que cuando pasaron por aquí, todavía no eran ex, como el ex-padre cuando colaboraba en El Movimiento.

EN AUXILIO DE MACEO

SEGUN UN DIARIO YANKEE

Uno de los corresponsales que tiene en Cuba el New York Herald, dice que Máximo Gomez ha emprendido su marcha hacia Occidente, con objeto de salvar a Maceo, a quien considera en situación muy comprometida. Ha ordenado que se vayan concentrando en las provincias de la Habana y Matanzas las partidas mandadas por José Maceo, Pancho Carrillo, Serafin Sanchez, Mayia Rodríguez, Aguirre, Lacret, Roque, Núñez, Massó y Parra, para que se le unan a su llegada.

Con estas fuerzas que ascienden a 18,000 hombres, cree el corresponsal que Máximo Gomez atacará la trocha de Mariel por uno de sus puntos extremos, con objeto de que se concentren en él las tropas españolas para hacerle frente, facilitando así a Maceo ocasión de atravesar la trocha por uno de los puntos que quedan desguarnecidos, al frente de los 6,000 hombres que tiene a sus órdenes el cabecilla mulato.

Dice también aquel corresponsal, que de esos 24 ó 25,000 insurrectos, 22,000 están armados con fusiles modernos, muchos de ellos Mauser, pero que le es imposible saber como andan de municiones, aunque cree que están escasas de ellas.

Dicen que cuando Gómez emprendió su famosa excursión a Occidente, sus fuerzas sólo tenían cuatro cartuchos por plaza, provision que se aumentó con las municiones que apresaron en el fuerte Pelayo. Estas se consumieron en los encuentros que tuvo que sostener Máximo Gómez en la provincia de la Habana, en términos que el 1.º de Febrero la tercera parte de esas fuerzas llevaban cinco semanas sin tener un solo cartucho. Un tren de municiones que apresaron el día 8 de Febrero a 15 millas de la Habana, les dió 28,000 cartuchos, que les han durado hasta el reciente ataque a Santa Clara, en que hicieron amplia provision de ellos.

Gran parte de éstos se entregaron a José Maceo y Mayó Rodríguez para que los condujeran a Occidente y les hicieran llegar a poder de Antonio Maceo, sin que hasta ahora conseguido éste recibirlos.

También publica el New York Herald una larga lista de fincas incendiadas por los insurrectos en un período de ocho días, lista que desea el general Weyler sea conocida en los Estados Unidos, para que se vea el uso que hacen los insurrectos de las armas y auxilios que se les proporciona.

EL CORREO DE CUBA

Precedente de Cuba ha fundado en Coruña el vapor-correo Cataluña, de la Compañía Transatlántica.

Durante la travesía, que duró quince días, no ocurrió a bordo accidente alguno.

E Cataluña conduce 455 pasajeros, entre ellos varios oficiales del ejército que regresan a la Península por padecer enfermedades comunes.

La comisión gestora de la Cruz Roja se trasladó al buque para ofrecerse a los heridos que van destinados al sanatorio de Santander.

La expresada comisión, que no pudo subir al barco por tener que sufrir éste cuarentena ordinaria, se entendió con el capitán quien manifestó a los individuos de la Cruz Roja el nombre de los heridos.

Estos dieron gracias por los ofrecimientos que se les hacían, pero dijeron que tenían que seguir viaje hasta Santander.

Los pasajeros desembarcados en Galicia han manifestado que en Cuba aumenta de día en día la miseria y que en la Casa Consistorial de la Habana hay que hacer verdaderos esfuerzos para obtener pasaje para la Península, tanta es la gente del campo que afluye a aquella capital con objeto de regresar a sus casas.

DE CUBA

DETALLES

DE LA ACCIÓN DE CAGARAJICARA

Los héroes de Baleares y S. Fernando Los detalles del encuentro de Carajicara que hacen los heridos, son de grandísimo interés.

Para llegar al sitio donde se hallaban las partidas de Maceo en posiciones casi inexpugnables, tuvieron nuestros soldados que avanzar por caminos dificultosísimos batidos por siete posiciones del enemigo.

Este había construido trincheras con fosos profundos, caminos cubiertos que conducían a un fuerte magnífico emplazado en una posición admirablemente elegida y dotado de inmejorables medios de defensa.

Iba de avanzada, la tercera compañía del batallón de Baleares, que avanzó valerosamente por el camino de Berguete, de diez metros de ancho y completamente al descubierto de los fuegos del enemigo.

Así y todo, los soldados no cesaban en su acometida.

En las primeras descargas del enemigo cayeron muertos varios soldados de Baleares y los tenientes Burguete y Moncada, que combatían en primera fila.

El Sr. Burguete, recibió un balazo en la cabeza. El teniente Sr. Moncada otro en el vientre. La muerte de ambos valientes fué instantánea.

El capitán Sr. Arraiz, que mandaba la compañía, sufrió también en los primeros momentos de la acción un balazo en una pierna, pero continuó al frente de sus soldados hasta que su caballo se desplomó muerto de cinco balazos.

Así y todo, el heroico capitán Arraiz siguió combatiendo a pié. Otro balazo, que le atravesó la otra pierna, dió con el valiente en tierra.

La compañía estaba diezmada. Fuera de combate todos los jefes, se hizo cargo del mando de la vanguardia un sargento, y retiró la orden de continuar avanzando.

En aquellos momentos verdaderamente angustiosos para aquel puñado de valientes, llegaron a la carrera otras compañías.

Entonces el ataque de los nuestros fué realmente terrible y decisivo y en una sangrienta carga a la bayoneta los soldados arrojaron a los insurrectos de sus trincheras y se apoderaron del fuerte y de todas las posesiones del enemigo.

El comandante Sr. Fernández, a pesar de haber sufrido una fuertísima contusión en un brazo, no abandonó su puesto hasta que le obligó a ello un balazo que recibió en una pierna.

El teniente coronel Sr. Moreno quedó herido en la mano izquierda, de la cual ha habido que amputarle dos dedos.

El teniente Sr. Arguëlles, aunque fué herido de un balazo en una pierna, siguió batiéndose hasta que terminó el combate.

Dentro de las posiciones del enemigo, que fueron inmediatamente destruidas y quemadas por nuestros soldados, se enterraron algunos de los muertos que tuvo la columna.

Allí mismo se estableció un hospital provisional y los médicos Sres. Carvajal y Calleja estuvieron curando a los heridos.

Los rebeldes estuvieron durante muchas horas intentando recobrar sus posiciones.

Varias veces se aproximaron a ellas, pero otras tantas fueron rechazados por el fuego vivísimo que les hicieron nuestras avanzadas.

El general Suárez Inclán, viendo que los heridos de su columna corrían nuevo peligro, y además no contando con raciones suficientes para sostenerse en aquel sitio, dispuso a las dos de la madrugada que se organizara un convoy para la conducción de los oficiales

muertos y de todos los heridos que resultaron del combate.

El triste convoy hizo una penosa y peligrosísima marcha, pues los rebeldes no cesaron durante largo tiempo de hostilizar a la columna.

Se ha pedido la corbata de San Fernando para el batallón de Baleares, y la cruz laureada para el teniente de artillería Sr. Arboleda que de los catorce artilleros que llevaba para el servicio de su batería perdió ocho en la batalla.

Según confidencias de buen origen, los cabecillas Socarras, Pilar y Rojo quedaron gravemente heridos. El último de los mencionados, que recibió un balazo en el vientre, falleció pocas horas después del combate.

Sábase también que en este combate el enemigo empleó bombas explosivas y fusiles Mauser.

Formación de expediente

AL GENERAL BERNAL

Ha quedado completamente puesta en claro lo que se llama cuestión Bernal.

Las manifestaciones que este general ha hecho en su descargo son de todo punto convincentes.

Dice el general Bernal que después de hacer una penosísima marcha hasta el campamento de Raje por sendas muy estrechas, por las cuales los soldados tenían que avanzar de uno en uno y perdiendo dos acémilas que se despeñaron, se encontró sin caminos para continuar marchando.

Había empleado siete horas en recorrer otros tantos kilómetros. No habiendo, a partir de aquel sitio, ningún camino, era lógico considerar que necesitaria muchos días de caminata en recorrer el resto.

Los prácticos estuvieron contestes en afirmar que un hombre solo, conocedor del terreno, tardaba cuando había sendas doce horas en recorrer lo que faltaba de caminata.

Para llegar la columna del general Bernal al punto en que había de unirse a las fuerzas que mandaba el general Suárez Inclán a la hora fijada de antemano por el estado mayor sólo quedaba un espacio de tiempo de unas seis horas.

El general Bernal, persuadido de la imposibilidad de llegar oportunamente y de que cuantos esfuerzos hiciera en este sentido resultaria del todo inútiles, desistió en seguir adelante.

Al oír estas declaraciones parece que en el estado mayor se contestó al general Bernal recriminándole. Entonces el general replicó en términos duros, pidiendo que se instruyera un expediente para poder justificarse y regresar en seguida en la Península.

Esta réplica ha dado motivo a la instrucción del oportuno expediente, que ha comenzado el 5.

De la sinceridad de las manifestaciones hechas en su descargo por el general Bernal se dice que no se puede dudar, porque a éste, le abonan las declaraciones de todos los prácticos, que aseguran unánimes que aquellos lugares no los ha pisado jamás ningún insurrecto, al punto de que se recuerda como una cosa grande que en determinada ocasión un solo campesino lograra recorrer a costa de grandes fatigas aquellos lugares.

LA SITUACION DE PERSIA

A juzgar por las noticias recibidas de Teherán, parece que eran muchas las personas comprometidas en la conjuración contra la vida del shah de Persia.

Todas ellas estaban afiliadas a la terrible y fanática secta de los babis.

Como la conjuración tenía muchas ramificaciones, se cree que se necesitará algún tiempo para terminar la causa.

Hasta ahora no se ha turbado el orden público en aquel imperio, y aunque existen de antiguo rivalidades entre el nuevo shah y su hermano mayor, se cree que no estallará la guerra civil, al menos que alguna potencia extranjera tenga interés en fomentarla.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 12.
Cuarto creciente, el 20.
Sale el sol, a las 4.49.
Pónese, a las 7.4.

MANANA

(130) 10 (236)
DOMINGO

BAN ANTONINO, ARZOBISPO DE FLORENCIA
 Este virtuosísimo varón, ornamento precioso del orden Episcopal y modelo perfecto de religiosos y pastores de la Iglesia, nació en la ciudad de Florencia el año 1389, y fué tan devoto desde niño de la Santísima Virgen, y tuvo tal horror al pecado, que se asegura haber conservado hasta la muerte la gracia bautismal por el tierno amor que siempre profesó á la madre de Dios. Murió santamente el año 1459.

OFICIO DIVINO.—Día 10. — Domingo y después de Pascua. De S. Antonino Ob. *Doble Blanco*, com. de la Dominica y de los Stos. Mm. Gordiano y Edimaco. En las vísperas desde la capitula de S. Pio Papa com. de S. Antonino y de la Dominica.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.
 ¡O Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que promuevan los fieles con valor las peregrinaciones á los santuarios de vuestra Inmaculada Madre y Madre nuestra, en público testimonio de fe y de piedad.

PROPÓSITO
 Vencer el respeto humano ó pusilanimitad que impide tomar parte en las manifestaciones públicas del culto católico.

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y a las siete comunión general. A las diez tercia y misa mayor con música y sermón por el P. Antonio Gamundí. Al anocheecer, rosario, el ejercicio del mes de Mayo, letanía lauretana y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, por la mañana comunión general para las Hijas de María.

En Montesión, á las siete y media comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. Al anocheecer, el ejercicio del mes de Mayo, con sermón.

En la Concepción, a las siete y media de comunión general para las Hijas de María. Después de la misa se hará la visita.

En la Misión, á las siete de la mañana el ejercicio del mes de Mayo, con sermón por un Padre de dicha Congregación.

En San Cayetano, á las diez misa mayor y fiesta dedicada á San Francisco de Paula, por una devota persona en acción de gracias por un beneficio recibido del santo. Predicará el P. Viñas, de las Escuelas Pías.

El ejercicio del Corazón de María se hará, por la tarde, en San Francisco y en las Teresas.

En Santa Cruz, por la tarde, continuará el septenario del Santo Cristo, con sermón por D. Luis Palmer.

En el Hospital general, por la tarde, continuación del quincenario de la Sangre, con sermón por D. Juan Mulet.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

Lunes.—En San Felipe Neri continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis: á las diez tercia y misa mayor. Al anocheecer, el ejercicio del mes de Mayo, letanía lauretana y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

DE LA CAPITAL

Se ha fijado en los sitios de costumbre un bando del Alcalde recomendando á vecindario las ventajas y eficacia de la vacunación para evitar el contagio de la viruela,

Folleto de EL ANCORA 31

UNA OBRA DEL P. JAIME NONELL, S. J.

Unos sesenta eran los jesuitas que no se habían apartado de su compañía é inmediata dependencia, y se hallaban sin dinero ni recurso alguno. Esto no obstante, el Venerable mandó observar en todo su rigor la Regla de San Ignacio que prohíbe recibir cosa ninguna en recompensa de la celebración de Misas ó del ejercicio de ningún ministerio. Los tiempos casi no podían ser peores: la península italiana se veía de continuo cruzada por ejércitos franceses, que la oprímian y la devastaban, y concluyeron por dominarla de un extremo á otro, reinando la anarquía y la confusión más espantosas, sobre todo en los Estados Pontificios, y de una manera especial en Roma, donde era poco menos que imposible la vida á las personas eclesiásticas. Esto no obstante, el Venerable no quiso salir de allí, ni se

de cuya enfermedad se han registrado ya unos nueve ó diez casos. Termina diciendo el bando que se girarán visitas domiciliarias por los médicos municipales.

Ayer tarde, en el correo *Lulio*, se embarcó para la Península el ex-Ministro don Antonio Maura, que fué despedido por gran número de sus amigos políticos.

Terminado el desembarco de los barriles de petróleo, en las primeras horas de la tarde de ayer, abandonó este puerto el vapor *Ciudad de Reus*

Continuando las reformas que se llevan á cabo en el Jardín de la Reina, esta mañana los obreros desmontaban los peldaños de la otra escalera lateral.

Ha salido para la Península el Sr. Conde de San Simón.

Desde el jueves se encuentra en Sóller el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, donde fué recibido con grandes muestras de cariño y de entusiasmo por parte de las autoridades y del pueblo.

El lunes próximo con motivo del desestero no se abrirán las oficinas públicas de la Delegación de Hacienda.

Se ha puesto á disposición del Juzgado á tres individuos autores de la corta y hurto de mimbres del predio *Morell* del término municipal de Artá.

El domingo y lunes próximos de doce de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principa.

Se ha concedido la cruz del Mérito militar de primera clase con distintivo rojo al soldado del regimiento infantería de Cuba número 65, Juan Juan Oliver por brillantes hechos de armas en la actual campaña de Cuba.

El Magisterio Balear da cuenta de las propuestas formuladas por la Junta de instrucción pública, para la provisión de las escuelas anunciadas en el concurso de Mayo en la siguiente forma:

Escuelas de niños

Para Campos, dotada con 1,100 pesetas. Se propone á D. Antonio Miralles Ticó, título Normal, 13 años, meses y 21 días de servicio.

Para Artá con 1,100 pesetas á Segundo Dias Cordoro, título Normal, 13 años, 5 meses y 18 días de servicio.

Para Alayor con 1,100 pesetas á D. José Calatayut y Solanes, título Normal, 14 años, 1 mes y 24 días de servicio.

Para Santa Eulalia con 824 pesetas á don Jaime Adrover y Manresa, hoy maestro de Puigpuent, opositor y postergado, título elemental y 25 años, 8 meses y 23 días de servicio.

Escuelas de niñas

Para Andraitx con 1,100 pesetas á Doña Micaela Camps y Oliver, hoy maestra de Esporlas, título elemental, opositora postergada, y 20 años, 9 meses y 28 días de servicio.

Para Binjamar con 825 pesetas á Doña Francisca Valls y Cortés, hoy maestra de María, título superior y 7 años y 24 días de servicio.

Para San Lorenzo con 825 pesetas á Doña Baltasara Vidal y Verdagué, título superior y 6 años, 2 meses y 18 de servicio.

Los gastos verificados durante la semana anterior al día veinte de Abril último en las obras que este Ayuntamiento hace por administración, ascendieron á 1403'52 pesetas.

arredró; ni sintió el más insignificante desaliento, por más dificultades y escollos que á cada paso encontraba. Dios hacía surgir, para sacarle de apuros, bienhechores munificos é incansables, como sus sobrinas, la condesa de la Acerra y la duquesa de Villahermosa; la cual se encargó ella sola de la manutención de todos los que le seguían, cuando supo que se había refugiado en Roma.

Fué pasmosa la prudencia con que procedió en el gobierno de su reducida provincia, negándose á que se ocupasen los Padres en ministerios ajenos á su Instituto, accediendo á los ruegos de varios Obispos que le pedían personal para sus Seminarios, mandando misioneros con exquisitas instrucciones á los pueblos de la campaña romana. Trasladado con los suyos al convento de San Pantaleón, llamado Nuestra Señora del Buen Consejo, planteó en todo su vigor la vida común, los estudios y el ejercicio de los ministerios. Tanta era su humildad, que ya en Nápoles, y continuó lo mismo en Roma, estaba continuamente escribiendo al Padre General que le relevase del car-

Los gremios que deben reunirse el lunes en la Administración de Hacienda para el nombramiento de Sindico son los que á continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, comisionistas con residencia fija.

A las ocho y media, comisionados para el acopio de granos y caldos.

A las nueve, corredores colegiados de comercio.

A las nueve y media, consignatarios de buques de vapor ó de vela de larga travesía.

A las diez, especuladores que se dedican aun cuando sea en épocas determinadas del año, á la compra venta de harinas, trigo, cebada y demás cereales.

A las diez y media, especuladores en aceite.

A las once, especuladores en aves de todas clases, huevos y de cualquiera fruto ó productos de la tierra.

A las once y media, espendedores al por menor de pólvora.

A las doce, tratantes en carnes.

A las doce y media, establecimientos y academias particulares para la preparación de carreiras.

A la una de la tarde, escribanos de actuaciones en los Juzgados.

A la una y media, relatores de los Tribunales.

A las dos, Jueces municipales.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy deben verse en la Sala de justicia de esta Audiencia los autos juicio declarativo de menor cuantía interpuestos en el Juzgado de primera instancia del partido de Mahón por Simón Marqués contra Antonio Marqués, sobre entrega de ciertas cabezas de ganado.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
 Día 6.—Varones, 1.—Hembras, 2.

Matrimonios
 Día 6.—Ninguno

Funciones
 Día 8

Simón Torres Reuna, casado, de 49 años, calle de Rosales, no consta la enfermedad.

Juan Redondo García, de 15 años, ca. de los Angeles, de tuberculosis.

Catalin Eoandell Riera, soltera, de 26 años, ca. de Apuntadores, de pulmonía.

Magdalena Borrás Palmer, soltera, de 24 años, calle de Piedad, de tuberculosis.

María Tomás Vidal, de 15 meses, la Real, de enteritis.

Hospital civil
 Día 8

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
 Día 8

Bueyes, 0.—Vacas, 8.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 10.—Carneros, 1.—Ovejas, 3. Borregos, 0.—Corderos, 108.—Cabras, 0.—Cegujos, 00.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 30.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejito, 6.

SECCION OFICIAL

Alcaldía de Palma

Ha llegado á mi noticia que en esta Ciudad y su término han aparecido casos de viruela, y aún cuando abrigo la confianza de que no ha de extenderse dadas las medidas energicas que desde un principio he adoptado, de acuerdo con el parecer de la Junta municipal de Sanidad, he creído conveniente recomendar con toda eficacia á este vecindario, la

vacunación y revacunación así de los niños como de las personas mayores, único medio recomendado por la ciencia para evitar los estragos de dicha enfermedad.

go de Provincial, por creer firmemente que nada podía salir bien á la provincia mientras él estuviese al frente; pero el Padre General se guardó mucho de acceder á tales ruegos. Más *afortunado* fué con Pio VII, que quiso promoverle al Cardenalato, y sólo desistió al convencersele de que el Venerable «sólo con que entendiése, escribe el Padre Nonell, que se trataba de elevarle á aquella dignidad eclesiástica, no resistiría, y empeorando de sus achaques, sin remedio en pocos días cesaría de vivir.» (1).

A principios de 1808, los franceses con varios pretextos penetraron en los Estados Pontificios y se apoderaron de Roma. Ya mandaban en Nápoles y en España, y despojadas por ellos de todos sus bienes la condesa de la Acerra y la duquesa de Villahermosa, que con tanta generosidad y tan cuantiosamente socorrian á los hijos de San Ignacio, se vieron estas egregias damas imposibilitadas de mandar un cuarto á su amadísimo y veneradísimo tío; quien, á pesar de esto, continuó sosteniendo como antes á sus

vacunación y revacunación así de los niños como de las personas mayores, único medio recomendado por la ciencia para evitar los estragos de dicha enfermedad.

Para cerciorarme de que el vecindario ha atendido mi excitación, dispondré se proceda á girar visitas domiciliarias por los facultativos municipales, sintiendo verme en el caso de adoptar energicas medidas contra todos los que por negligencia dejasen de atender como espero la recomendación de vacunar y revacunar á los individuos de su familia.

Recomiendo igualmente á los Sres. facultativos que tan luego como sean avisados para visitar un individuo atacado de viruela, lo pongan en mi conocimiento á fin de adoptar desde luego las consiguientes medidas higienicas para evitar la propagación del mal.

Palma 8 Mayo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salóm y Vich.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

| | DIARIO |
|-----------------------------|--------|
| Cédito Balear. | 68'00 |
| Cambio Mallorca | 7'00 |
| Fomento Agrícola. | 67'00 |
| Ferro-carriles de Mallorca. | 32'50 |
| Alumbrado por Gas. | 115'15 |
| La Isla Marítima. | 49'00 |
| Bonos municipales. | 00'00 |
| Madrid 8 Mayo, 4 tarde. | |
| 4 p. perpetuo interior. | 63'10 |
| 4 p. perpetuo exterior. | 74'80 |
| 4 p. amortizable. | 75'50 |
| Cubas (86). | 88'50 |
| Cubas (90). | 74'50 |
| Banco de España. | 372'50 |
| Tahoes. | 171'50 |
| Francos. | 18'90 |
| Barcelona 8 Mayo, 4 tarde. | |
| 4 p. perpetuo interior. | 62'96 |
| 4 p. exterior. | 74'65 |
| Cubas (86). | 88'25 |
| Cubas (90). | 75'00 |
| Ferro-carriles del Norte. | 25'85 |
| Francias. | 18'75 |
| Madrid. | 62'90 |
| Paris. | 63'18 |

SE ALQUILA UN ENTRESUELO con jardín.
 San Miguel—89

TELEGRAMAS

Madrid 3 á las 4'5 t.

La columna Altamira, después de cinco horas de fuego empujó al enemigo hácia Candelaria, saliendo á su encuentro la columna Inclán. Acudiendo nuevamente Altamira, el enemigo quedó castigadísimo. Altamira é Inclán dejaron los heridos en Bahía Honda, donde se municionarán, volviendo después en persecución de las fuerzas de Maceo.

Madrid 8 á las 7'55 n.

Telegrama de la república Argentina que la colonia española acordó ayudarnos en las actuales circunstancias; recogió el act. 140.000 duros. Propónense regalar nos un buque.

Madrid 9 á la 1 m.

Hoy se celebró Consejo brevísimo para despachar un asunto urgente del Ministerio de Fomento.

Hablase de una entrevista entre los señores duque de Tetuan y Cánovas, motivada por las dificultades surgidas para condenar á los apresados en la goleta filibustera *Compedora*, á causa de las reclamaciones hechas por los Estados Unidos.

subordinados de San Pantaleón, que, según hemos dicho, eran unos sesenta, ni dejó de mandar considerables socorros pecuniarios á muchos Padres que vivían en diferentes ciudades de Italia y de entregar repetidas veces á Prelados, á Obispos, á Cardenales, al mismo Pio VII, á ministros de reyes, á miembros de la primera nobleza despojados y perseguidos por la revolución, donativos de sesenta, noventa, ciento y hasta doscientos ducados. De modo que, según cálculos prudentiales, invertía anualmente más de seis mil duros en estas atenciones, cantidad fabulosa, sobre todo en aquellos tiempos y en aquella ciudad, en que todo andaba tan revuelto y era un milagro la vida de ninguna persona consagrada á la Religión. Pocos casos como el de nuestro Venerable se encontrarán en las vidas de los santos de multiplicación del dinero y de allegamiento de recursos por vías tan extraordinarias, estupendas y sobrehumanas. No podemos resistir á la tentación de copiar algunos trozos de las páginas que á esto dedica el Padre Nonell, aduciendo testimonios del Padre Luengo y otros

(1) Id. *Ibid.*, capítulo IV, pág. 496.

A MES VOLGUDES AMIGUES

MARÍA JOSEFA Y MARÍA DE LES MERCÈS
Penya y Gelabert

Si la semblansa es font de simpatía,
Si es l' amich un tresor,
Com no estimar la vostra companyia,
Amigues de mon cor?

La ma de Deu, per sempre benchida,
Igual sort nos trassá,
Cuant en l' edat primera de la vida
Sens mare nos deixá.

La mare, l' angel bell de l' infantesa,
Ningunes la tenim...
Per aixó nos espanta la tristesa
Del mon en que vivim.

En la mateixa patria regalada
Deu posarnos volgué,
Y el dols nom de la Verge Inmaculada
Les tres portám també.

En la mateixa font consol retroba
Nostre pit anhelant;
Y es la mateixa amor qu' el cor nos roba,
La dolsa amor del cant.

Si, com los rossinyols y cadeneres,
No cantan falaguers,
També s' diuen sos dols y ses quimeres
Los pobres teuladers.

Com ells, baix la teulada benvolguda
De nostre alberch payroll,
Estam á cobri cuantre l' ira ruda
Del brunzidor mestral.

Cantem també com ells cansons senzilles
Qu' el cor nos dictará;
Que, si del cor nostres cansons son filles
Deu les escoltará.

Y sia el cant l' estel que nos lluesca,
L' hermós estel del nort
Que en l' ideal nostre ánima seguesca
Fins qu' en el cel aport.

MARÍA ANTONIA SALVÁ.

Abril de 1896.

IMPRESIONES

Timeo Deum
(Apocalypsis, c. xiv, v. 7.)

ANTE la tremenda explosión del polvorín de San Fernando, como en todas las crisis de la vida, el hombre se conmueve profundamente, y descubre los sentimientos grabados en el fondo de su naturaleza. Nuestra sensibilidad se llena de horror, y apartamos con espanto la vista de aquellos cuerpos carbonizados, de aquellos miembros esparcidos, de aquel informe amasijo de ruinas y cadáveres.

Nuestro corazón siente surgir como un volcán de ardientes emociones.

La compasión, la ternura, la abnegación, el heroísmo, se abren paso hasta en los pechos habitualmente fríos, hasta en los caracteres al parecer indiferentes.

El espíritu, remontándose sobre la sensibilidad que se lastima y sobre el corazón que se emociona, adivina en ese suceso algo santo, algo grande, algo divino.

Sabe que el acaso es una palabra sin sentido.

Que lo fortuito, lo imprevisto, es sólo un accidente de la humana ignorancia.

Que todo está dispuesto y ordenado en número, en peso, en medida.

Por esto, su ojo centelleante reconoce en todo evento el dedo de Dios.

Sobre aquel montón informe de escombros humeantes y ensangrentados, mira alzarse y resplandecer como sol entre los celajes de sangre y fuego, el tribunal del Juez divino, justiciero á la par que misericordioso.

Entre los gritos y alaridos de los moribundos, entre las detonaciones incandescentes del no extinguido incendio, nos parece oír aquellas palabras del Salvador, cuando con motivo de la catástrofe de Siloe, cuya torre se desplomó sobre 18 de sus moradores, exclamaba: "Si no hicieris penitencia, todos de semejante manera pereceréis."

Si; Dios está aquí: la desgracia, la muerte, la eternidad, cuya aparición repentina tanto nos sorprende, atestiguan su presencia adorable.

El padecimiento es por su naturaleza expiatorio y regenerador.

La prosperidad nos aleja con frecuencia de Dios; la adversidad nos retorna las más veces á sus brazos paternales.

Como es que, siendo tan seductores los placeres, sentimos desdén del que goza y veneración del que padece?

A la carcajada del necio responde el llanto silencioso y resignado que acrisolá al justo, y justifica al pecador.

Ved todas esas víctimas, ayer oscuras,

desconocidas; hoy, heridas por la desgracia, son ya objeto de generales simpatías.

¡Son desgraciados! Ya sus defectos, sus vicios, si los tuvieron, están redimidos.

¡Son desgraciados! Ya tienen derecho para decir á los grandes, á los sabios, á los poderosos: "Apíadaos de nosotros porque la mano de Dios nos ha tocado."

Ese toque misterioso de la mano de Dios es lo que unge la frente del desgraciado, y le consagra rey y sacerdote, dándole por trono el corazón de sus hermanos, y por altar su propio corazón en que se ofrece víctima expiatoria.

Si toda grandeza se inclina ante la majestad de la desgracia, ¿quién no sellará sus labios y descubrirá su cabeza ante la majestad de la muerte?

El nacimiento y la muerte, esos dos profundos misterios de la naturaleza, según se les rodea de veneración ó de desprecio, señalan el grado de grandeza ó degradación de los pueblos.

Para el impío, el nacimiento es planta que brota de la corrupción; y la muerte, fruto que se reduce á corrupción y podredumbre.

Para el creyente el nacimiento es flor que se abre á la luz del día entre resplandores de inocencia y aromas de virtud; y la muerte, estrella que sube al firmamento, y allí se fija y brilla por eternidades.

La Religión bendice la cuna y la sepultura, viste de blanco al recién nacido, y eleva en nubes de incienso sus plegarias por los difuntos.

La muerte es como el heraldo de Dios.

Si se presenta á nuestros umbrales, es que el Señor quiere visitarnos.

Si rompe lazos, es por dejarnos en libertad para que el alma, naturalmente cristiana, se remonte á su destino.

Tétrica, oscura, tenebrosa, juzga el vulgo á la muerte; y es en realidad, resplandeciente y luminosa. A su luz, la razón comprende sus extravíos, la conciencia reconoce sus iniquidades, y la moral descubre, por fin, los hermosos caminos de la paz, quizás hasta entonces para él desconocidos.

Dios llama, á veces, á nuestras puertas con la aldaba de su justicia; pero siempre sus golpes, por rudos que parezcan, son dados por la mano amorosa de su misericordia.

No conocíamos á las víctimas, no teníamos entre ellas parientes ni amigos, y todos los mallorquines los hemos llorado como hermanos, hemos orado por ellos como si estuviesen unidos por estrecho lazo de familia.

Es que en la muerte como el temor de Dios, se aprende también el amor al hombre.

A la desgarradora escena del polvorín humeante dadle por margen el infinito: la instantánea explosión oída repercutir en la eternidad; desviad la mirada de los cuerpos mutilados, para seguir el vuelo de las almas por los espacios, y ved qué cuadro os resulta tan sublime, tan pavoroso.

¿Por qué temer la muerte si nos lleva á la inmortalidad?

Pero ¡cuán inseguro, cuán peligroso debe de ser morir de repente, sin aviso, sin tiempo, sin preparación!

Bienaventurados los que, recogidos con vida, han podido, entre angustias y torturas, ver venir la muerte y prepararse á recibirla.

¡La eternidad!

Ante ella, todo es pequeño; todo es nada. El mundo parece grande, y es un átomo apenas perceptible, que flota en el espacio sin límites.

La vida parece larga, y es una sombra que se desvanece en un instante.

Pero Dios engrandece nuestra pequeñez; Dios eleva nuestra nada. En esa pequeña cimiento su trono; en esa nada hace reverberar su gloria.

Si ese átomo del mundo que vuela iluminado por la mirada de Dios, nos lleva á los linderos del cielo, ¿qué nos importa saltar á aquellas playas felices por el fuego ó por el agua?

Si en ese momento de vida negociamos un reino eterno, ¿qué nos importa se haya pasado entre los horrores de una catástrofe, ó entre sonrisas y agasajos de seres queridos?

Temamos á Dios; adoremos al que es Señor de la vida y de la muerte, del cuerpo y del alma, del tiempo y de la eternidad.

Ante ese centenar de desgracias, de cuerpos inertes, de almas lanzadas por los caminos del otro mundo; temblemos por los juicios del Señor, compadezcamos á nuestros hermanos, y oremos por nosotros mismos, clamando: Santo Dios, Santo Fuerte, Santo Inmortal. Libranos, Señor, de todo mal.

Palma, 12 de Diciembre de 1895.

MIGUEL MAURA, PRO.

Mostra 'm ton cor, ponella mitx uberta;
mostra 'm ton cor, ponella á mitx obrir.
Per tot ara la vida se renova,
ja 'l mon torna florir.

Ara 's badan les flors per la planura,
ara 's badan les flors per los turons,
ara 's badan també per may tancar-se
mes tendres ilusions.

II

Lo sol d' Agost abrasador ja bada
la clovella del fruit del ametler,
la fusta ressecada se clivella,
y s'obri lo terrer.

¿Per que clos lo teu cor, lliuri de marbre,
fas que senta maror mon esperit,
ara que reyna lo repòs de día
y en l' estelada nit?

III

Ja ho entench, trist de mi! Lo cel m' ho avisa
ab núvols de tardor encapotats;
m' ho diu lo vent qu' atupa la finestra,
m' ho diu la tempestat.

Terra llunyana qu' t cubreys de roses,
ja 't dexará mustia la tardor.
Mon cor, un temps florit en primavera
s' esfulla de tristor.

IV

Com la vida s' adorm enmortelada
p' els camps qu' enjoya la lleugera neu,
així gelat, ni sospirant batega
lo desolat cor meu.

Alegre dips l' ombrívola hivernada,
resplandeix la nit santa de Nadal...
¿Os si entrarás dins mon cor del cel més fondo,
un raig de llum vital!

RAMON ORLANDIS Y DESPUIG.

Palma, Agost de 1894.

CONFIDENCIA

TE he visto ante el espejo arreglando tu tocado, y he sorprendido el colorido que mantenías con ese falso confidente de todas las jóvenes bonitas.

Reflejaba los rayos luminosos de tus ojos negros y te decía: "Son más brillantes que el lucero de la mañana."

Reproducía la tersura de tu cutis y el blanco y sonrosado de tus mejillas y añadía: "Las rosas y las azucenas no poseen colores tan hermosos."

Entreabrías tus labios de grana y te complacías al escuchar que los rojos claveles y las mudas perlas palidecían ante su boquita.

Trenzaste tus abundantísimos cabellos, los amontonaste con arte sobre la ancha frente y te aseguré que eran manto y corona que realizaba tu belleza.

Cubriste tu cuerpo con vistoso traje, cuya forma y combinaciones tanto te han hecho meditar, y cuya posesión tal vez te ha costado privaciones y sacrificios; pero todo lo has olvidado al oír la aduladora voz que te repite: "¡qué bien te sienta!"

Y para pagar esas alabanzas le dirigiste una sonrisa de satisfacción. Entonces su cristalina superficie pareció entusiasmarse y de su plateado fondo ha brotado una frase que te ha vuelto loca: "¿quién resiste tus encantos! ¡quién como tú!"

¡Ay querida! No te fies de las palabras de esos amigos que dicen lo que alhaga y callan lo que interesa.

He sido joven como tú y, según decían muchos, también hermosa; también á mí me embriagaban esas nubes de incienso con que me envolvían falsos amigos, y rehuía consejos que parecían sobrado austeros y de sabor hartu amargo para mi delicado paladar.

Pero hoy que ya ha marcado el tiempo surcos en la frente, palidecen mis cabellos, y no empañan mi vista los vapores de la adulación; veo claramente que no son los amigos que tienes los que han de conducirte por el camino de la felicidad.

Ellos te llamarán flor: no olvides que las flores son más apreciadas por sus perfumes que por sus colores y sobre todo por los frutos que anuncian.

Ellos te llamarán ángel: acuérdate que los ángeles son ángeles por su constancia en el bien.

Ellos repetirán de mil maneras esas frases que la plateada luna de tu tocador ha deslizado en tus oídos: ten presente que muy pronto, tal vez mañana, irá el espejo disminuyendo sus alabanzas hasta que llegue un día en que te dirá sin rodeos: "tu belleza ha muerto"; pero seguirá á tu servicio. Los otros amigos, los que forman hoy tu corte no serán tan generosos: desaparecerán de tu lado desprecándote y humillándote, y rodearán á otras hermosuras y á otras elegancias que á su vez serán flores de un día.

Entonces volverás tus enrojecidos párpados y nubladas pupilas hacia esas compañeras á quienes hoy no imitas.
Hacia esas compañeras que siguen la

áspera senda de las virtudes cristianas, pero no tan áspera como tú te figuras.

Que como humildes violetas cubren sus gracias dones naturales con el manto de la sencillez y adornan sus puras frentes con la corona de la modestia.

Que escuchan atentas las lecciones de la Religión y de la experiencia y no las sugerencias de la frivolidad y del mundo.

Que no ambicionan obtener el dictado de bellas, sino merecer el de buenas.

Y las verás reinas en sus hogares, amadas de todos, afirmando cada vez más un reinado fundado en el verdadero amor. En ese amor del cielo que busca virtudes en vez de placeres, aromas y frutos en vez de colores; que con el tiempo no mengua, que jamás muere.

¡Ay querida! aun estás á tiempo.

Quema tus lujosos adornos, despidete de tus cortesanos antes que ellos te abandonen. No des oídos á las floridas frases de ese amigo de cristal: que es el cristal materia tan quebradiza como el castillo de las juveniles ilusiones.

Entra de lleno en el cerrado recinto del templo y de la familia; de la caridad y del deber.

Que yo te aseguro no has de estar tan abandonada como crees en ese otro mundo casi desconocido para tí.

Y sobre todo, serás feliz.

V. COSTELL.

¡ADELANTE, BATALLÓN!

I.

NUBES de pólvora ocultan la última mirada de los que abandonan el mundo, el trueno del cañón apaga las impresiones del que cae y el grito de triunfo del que mata.

La música vibra en el oído del soldado como una palabra de esperanza, y el olor de la pólvora mezclado con el olor de la sangre, incita al combate....

La suerte de las armas depende de la artillería que el enemigo ha situado sobre una eminencia....

El jefe escoge la flor de sus valientes, y mostrándoles con la espada los cañones, les dice:

—¡Adelante, batallón!

II.

Dijo, y sin volver la cabeza, se lanzó el primero á la pelea.

La masa de guerreros se movió como un solo hombre, siguiendo la dirección que le había sido marcada.

Pero, mártires de una idea, arrojaban una mirada de dolor sobre el compañero que caía y ocupaban en silencio su puesto.

Cayó el jefe y nadie suspendió la terrible marcha: un capitán se colocó á la cabeza de los valientes cazadores, y mostrándoles los cañones fatales, renovó el grito de:

—¡Adelante, batallón!

III.

Y los guerreros, mudos, serenos, implacables, prosiguieron el camino en medio de la lluvia mortífera de los cañones, y morían sin pelear, y caían sin ver la agonía del enemigo, ¡que sonreía aún al borde del sepulcro!

Pero ninguno vacilaba, ninguno miraba hacia atrás.

No había tiempo, ni para estrecharse las manos al morir, ni para encargar al compañero un recuerdo á la mujer amada.

Inevitable era la muerte; pero seguían avanzando, avanzando, sin que la carne temblara....

Cuando el capitán hubo caído, le reemplazó un teniente, al grito magnífico de:

—¡Adelante, batallón!

Y todos fueron cayendo.... Uno á uno fueron sacrificados por las balas del cañón.

El teniente fué sustituido por el oficial inmediato y cuando ya no hubo más que un sargento, se colocó al frente de aquel puñado de héroes.

El enemigo conmovido ante aquella grandeza sobrehumana, quiso hacer gracia de la vida á tanto valor; pero áltivos cazadores, estando á un paso del cañón que los iba á despedazar, no ya á uno, sino á todos al mismo tiempo, llamaron á la muerte sobre sus cabezas, arrojando por última vez el soberbio grito de:

—¡Adelante, batallón!

IV.

—¡Ay! ¿Quién no sacrifica su vida en aras de alguna idea?

¿Quién no quema el incienso de su carne ó de su alma en el altar de la patria?

Recordar siempre á los héroes cazadores y decid á los que quedan:

—¡Adelante, batallón!

L. K.

SECCION DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rigió desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La Puebla, 8¹² mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La Puebla para Palma 6²⁷ y 2⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁰ noche.
A La Puebla de Palma, 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁰ noche.

Correos
Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller) y de Mahón (via Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias corriendo de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | Salidas | Llega. |
|--------------|------------------|---------|--------|
| Andraitx | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. |
| S'Arraco | Pelaires 98 | 2 tarde | 8 m. |
| Capdella | Santaella | 2 tarde | 8 m. |
| Calvia | Santaella | 2 tarde | 8 m. |
| Esportias | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. |
| Establiments | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. |
| Estallenchs | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. |
| Bañalbufar | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. |
| Puigpunent | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. |
| Valldemosa | S. Miguel, 84 | 2 tarde | 8 m. |
| Deyá | S. Miguel, 84 | 2 tarde | 8 m. |
| Soller | S. Miguel, 80 | 2 tarde | 8 m. |
| Buñola | S. Miguel, 80 | 2 tarde | 8 m. |
| Liuchmayor | Bauló, 6 | 2 tarde | 8 30 |
| Santany | Bauló, 6 | 2 tarde | 8 30 |
| Campos | Bauló, 6 | 2 tarde | 8 30 |
| Sansellas | P. de S. Antonio | 2 tarde | 8 30 |
| Stá. Eugénia | P. de S. Antonio | 2 tarde | 8 30 |
| Felanitx | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. |
| Algaida | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. |
| Montuiri | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. |
| Porreras | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. |

Linea de Vapores Trasatlánticos
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS Y MÉJICO
PARA "PUERTO-RICO", "HABANA", "SANTIAGO DE CUBA", "PROGRESO", "VERACRUZ Y TAMPICO", con escalas en MAYAGUEZ, PONCE Y ARECIBO.
Saldrá el 20 de Mayo el vapor de 5,100 toneladas, clasificado 100. A. L. del Lloyd.

Conde Wilfredo
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y CANARIAS.
Para más informes dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, representantes de la Compañía en Palma.

RONDA YES MALLORQUINES

PRIMERA PART

Será, si Den' ho vol, un tom d' unes 250 pàgines, del tamany, paper i caractere com los del pre. Serà en quaderns mensuals de 64 pàgines.

PREU DE CADA CUADERN

30 CENTIMS DE PESSETA

UN CUADERN SOLT, 50 CENTIMS DE PESSETA

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ: Llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 43 y Call, 4.—Llibreria de D. Felip Guasp, Morey, 6.—Papeleria de D. Juan Umbert y Peris, Calena de Cort.—Tenda de D. Josep Nadal i Zagrán, 13.—Imprenta de D. Bartomeu Frau, Manacor.

LA MUJER EN LA HISTORIA

Por **D. JOSE IGNACIO VALENTI**
LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SACRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS.

SOCIO-CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 12 decenas de 600 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESSETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 4.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

Fortuny, 6—Call, 4

En dicha Librería se venden los siguientes libros propios para practicar el ejercicio del Mes de María.

Mes de María de las almas interiores ó sea de la "Vida de la Santísima Virgen María", escrita por M. D. G. et B. M. V. S. L. C., traducida por R. P. Juan M. Marquina, encuadernado 4 pesetas.

Sagrado Trimestre ó Mes de Mayo, por D. Juan Martí y Cantó, Pbro., encuadernado 1⁵⁰ pesetas.

Mes de María según el espíritu del Sumo Pontífice León XIII, traducido por D. Luis Carlos Viada y Liuch, encuadernado 1⁵⁰ pesetas.

Mes de Mayo, escrito para uso especial de las personas que están consagradas á Dios en religión, encuadernado 1⁵⁰ pesetas.

Un Mes consagrado á María para alcanzar la conversión de los pecadores, encuadernado 1²⁵ pesetas.

El Mes de Mayo consagrado á María, con la práctica de varios actos de virtud, encuadernado 1²⁵ pesetas.

Ramillete de Flores celestiales consagrado á la Virgen de las Mercedes durante el mes de Mayo, por D. Juan Martí y Cantó, Pbro., encuadernado 1²⁵ pesetas.

Sacro Trimestre consagrado á la Santísima Trinidad y familia de Nazaret, el mes de Mayo por D. Juan Martí y Cantó, Pbro., 1⁵⁰ pesetas.

Un Mes de María sobre la Salve Regina por el R. P. Petitalot, traducido por D. Miguel Sureda, Pbro., en rústica 1 peseta.

Breve práctica del Mes de Mayo consagrado á la Madre de Dios, por D. Félix Sardá y Salvany, presbitero, encuadernado 0⁷⁵ pesetas.

Petit Mes de María dedicado á la Santísima Vergé, escrito por D. Pedro de A. Peña, en rústica 0⁵⁰ pesetas y encuadernado 0⁶⁵ pesetas.

ANUNCIO

Los periódicos **Las Baleares**, **El Diario de Palma** y **EL ANCORA**, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un centimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés, satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario, dos pesetas, y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios cinco pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

VIAJE DE RECREO
á las maravillosas **Cuevas del DRACH**
TÉRMINO DE MANACOR
—Ida y vuelta el mismo día—
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7⁵⁰ pesetas. Por cada persona de aumento 1⁵⁰.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 34, en Manacor.

A NUESTROS LECTORES
El dueño de la **Tienda Nueva de San José** D. Ignacio Figuerola, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general el haber recibido un extenso surtido en géneros de verano como son: Telas Chinas, fabricación especial de la casa, y otros muchos, dignos de detallar.